

南召:打造农产品加工产业集群

切莫好高骛远错失就业良机

县域经济 财经纵横

核心提示

近年来,南召县以林果、柞蚕、中药材等资源为依托,打造以丝毯、服装、工艺品、床上用品、食品、保健品以及药食两用产品为主的农副产品精深加工产业,努力建设中原农副产品开发基地。据统计,今年第一季度该县农副产品精深加工产业产能达到1万平方米地毯、5万套床上用品、2万套化妆品、250吨植物酵素,实现销售收入4.5亿元,利税3500万元。



南召蚕丝加工企业车间内工人正在加紧生产

特约记者 廖涛 摄

特约记者 廖涛 通讯员 毛虎翼

食品工业渐成气候

总投资2.9亿元的南阳中大宏业食品有限公司,主要生产固体凉茶饮料、木瓜奶茶饮料、山茱萸保健饮料等。其中一期项目投资1.2亿元,安装两条自动化生产线,年产王老吉大瓶红罐饮料5万吨,年销售收入4亿元。

这只是南召农副产品加工业的冰一角。如今,南召的农副产品加工企业“群英荟萃”,逐渐形成气候。

该县以台湾华扬龙生科技产业园为发展重点,以台湾阳明大学、北京清华大学等为科技支撑,打造高端、有机食品产业。台湾华扬龙生科技产业园是由南召宝天曼药业有限公司与台湾扬生集团合作兴建,总投资10.9亿元,已建设厂房2万平方米,罐装生产线已投产,生产酵素原液1.8万吨。目前正在与旺旺、双汇、伊利等集团洽谈战略合作。计划2016年年产益生菌及酵素原液5

万吨,实现产值100亿元。依托台湾华扬龙生科技产业园,南召县重点培育华扬龙生、中大宏业、味全生物、天蚕生物等一大批食品加工企业,力争三季度总产值达到8亿元。

生物制药强势崛起

“天然药谷”产好药。在《神农本草经》记载的365种中药材中,南召出产的传统品种就有210种,是国内药材种类多、产量大、栽培历史悠久的天然药谷。

丰富的中药材资源孕育了一批制药企业。南召宝天曼药业有限公司与台湾扬生集团合作,对辛夷进行药理开发,从中提取分离出抗哮喘的新药,目前已完成药效性分析试验和临床试验,正在筹备投产生产。投产后可实现产值50亿元,利税10亿元。

以杜仲系列产品开发为主的南召县林昌药业公司与西北农林科技大学合作,研制出的杜仲雄花茶、杜仲胶囊获得国家专利权。总投资3.2亿元的杜仲系列产品生产项目全部建成后,年销售将实现收入9亿元、利税1.4亿元。

近年来,该县在产业集聚区建设中药材产业园,以杜仲、山茱萸、辛夷、天麻为主攻方向,建成四个中药材基地,从而形成“药材种植—中药提取—生物制药”的产业链,2015年中药材基地面积达到20万亩,建成产值超亿元企业5家。

“南召织造”享誉全球

6月5日,南召县东方蚕丝绸开发有限公司两辆满载“品度”牌蚕丝被胎的大货车徐徐启程,赶往国内知名家纺企业——上海市罗莱家纺有限公司。该公司每月都要为罗莱公司供应20万吨、价值500万元的蚕丝被胎。

南召县拥有柞蚕121万亩,柞蚕产量占全省的80%。该县依托这一资源优势,兴建了蚕丝被产业园,重点招引柞蚕深加工项目,加工生产地毯、丝毯及床上用品等。先后培育出了“南召丹霞地毯”及“夜百合”、“阿房宫”蚕丝被等一批名牌产品,年产蚕丝被40万条,年产值18亿元,成为全国最大的柞蚕丝制品生产基地。产品畅销欧美、东南亚、中东等30多个国家和地区。据不完全统计,仅在迪拜就有100多名南召县地毯营销人员常年驻地销售蚕丝被。

我市规模以上工业能耗延续下降趋势

日前,记者从市统计局获悉,今年1-5月,我市规模以上工业能耗呈逐步下降的趋势,全市规模以上工业综合能源消费量304.3万吨标准煤,同比下降7.91%。高耗能行业能耗降幅较大。据对全市前5个月规模以上工业能源月报统计,全市规模以上工业企业1716家,其中高耗能企业484家,占28.2%;综合能源消费量233.2万吨标准煤,占全市规模以上工业综合能源消费量的76.6%,同比下降9.73%,规模以上工业能源消费下降7.5个百分点,成为拉动全市规模以上工业能源消费下降的主因。主要耗能企业降幅明显。全市1-5月能源消费15万吨标准煤

以上的企业共5家,能耗合计146.5万吨,占全市总能耗的48.1%,合计能耗同比下降11.4%。各县区单位工业产值能耗差异较大。1-5月,全市规模以上工业万元产值能耗下降15.5%。从各县区情况来看,南召、方城和鸭河3个县区降幅较大,分别下降45.4%、18.2%和16.2%。全社会电力消费降幅明显。1-5月,全市全社会用电量75.3亿千瓦时,同比下降14.6%。5月当月全社会用电量13.2亿千瓦时,同比下降22.9%。其中1-5月工业用电量50.4亿千瓦时,同比下降18.5%,5月当月工业用电量8.4亿千瓦时,同比下降34.5%。(王涵 刘小龙)

多举措缓解企业融资难

今年以来,市工信委为有效缓解企业融资难的瓶颈制约,坚持深化改革、多措并举,大力发展资本市场、鼓励创新,推动结构性调整和改革,为全市工业经济平稳增长提供了有力支撑。着力推进市担保联盟,用好市工业企业还贷应急周转金,最大限度地保障符合条件的企业还贷续贷应急需求;提高银行融资多元化程度和资金来源稳定性,缩短企业融资链条,完善商业银行考核评价指标体系,合理设定利润等目标,引导商业银行支持中小企业、小微企业发展;积极引导驻宛金融机构向力争争取信贷规模和优惠政策,合理照顾生产经营正常但因资金问题出现困难的企业,帮助企业减轻财务负担;适当考虑降低民间资本进入金融领域的门槛,积极稳妥发展面向小微企业和“三农”的特色中小金融机构,形成多元化的融资渠道,促进市场竞争,增加金融供给;积极开展中小企业信用担保体系建设和小额贷款公司清理整顿工作,推动各级政府、担保机构和小额贷款公司增加资本投入,增强其企业担保和贷款能力。(王涵 杨柳 李红雷)

业发展;积极引导驻宛金融机构向力争争取信贷规模和优惠政策,合理照顾生产经营正常但因资金问题出现困难的企业,帮助企业减轻财务负担;适当考虑降低民间资本进入金融领域的门槛,积极稳妥发展面向小微企业和“三农”的特色中小金融机构,形成多元化的融资渠道,促进市场竞争,增加金融供给;积极开展中小企业信用担保体系建设和小额贷款公司清理整顿工作,推动各级政府、担保机构和小额贷款公司增加资本投入,增强其企业担保和贷款能力。(王涵 杨柳 李红雷)

“四免服务”减纳税人负担

为提高服务质量,切实减轻纳税人的手续负担,南召县国税局采取“四免服务”,用实际行动改变工作作风,提升服务能力。涉税资料免重复。实行一次报送、信息共享、多次使用,对于网上申报的纳税人,纳税申报表和财务报表等纸质资料由以往每月一次改为一年只报一次。办税事项免填单。推行“免填单”服务系统,根据纳税人在提供的附报资料及口述内容在业务系统录入相关信息,由纳税人审核签字认可,目前,已对146种涉税申请文书中的138种实

行免填单。税务审批免环节。设立集中审批办公室,实行审批职能、审批事项、审批人员“三集中”,减少审批环节,对全部涉税业务进行梳理、分类、整合,将50余种纳税人申请的事项分为在办税服务厅即办和限时办结两种类型。稽查评估免打扰。统筹实地核查、纳税评估、税务稽查、反避税调查、税务审计、日常检查等执法行为,互通评查案源,统筹评查职责,反馈评查结果,实行评查一体化。(王长锋 王淑娟)

全市公积金系统亮点聚焦

方城住房公积金:强化服务扩大归集

本报记者 朱怀蕙 王涵

把群众装在心中,让安居梦变成现实。

在这一理念的指引下,市住房公积金方城管理部从强化服务、惠及民生入手,稳步推进住房公积金管理与服务工作,依法归集和使用住房公积金,使住房公积金在民生工程和经济发展中发挥了积极作用。

截至目前,方城管理部累计归集住房公积金5亿元,缴存单位达268个,33830人,累计为2591个家庭发放贷款3.14亿元,帮助职工购建住房29.5万平方米。

方城管理部主任马俊涛告诉记者,如果说职工个人缴存的住房公积金是涓涓细流,那么管理部归集的全县职工的公积金就是防旱的水库,归集工作做不好,就谈不上为职工提供住房保障。

近年来,方城管理部坚持从实际出发,加强政策宣传,采取党委、政府支持和自我加压的方式,推进住房公积金归集扩面工作,强化措施,促使所有单位应建尽建、应缴尽缴。

自管理部成立之初,他们就及



方城住房公积金管理部工作人员正在办理业务 本报记者 王涵 摄

早谋划、主动作为,在编制预算前期,就积极与县有关部门沟通,争取县里的支持,把住房公积金缴存工作列入县年度财政预算中,确立住房公积金缴存工作的法律基础。此外,对县其他部门的缴存工作,建立住房公积金缴存台账,及时掌握缴存单位的完成情况,对一些欠缴单位进行定期督查,督促各单位做到及时缴存。

在如此强有力的机制保障下,方城管理部的归集工作连年超额完

成市住房公积金管理中心下达的归集计划。尤其是2014年,归集住房公积金9130万元,超过年度计划42个百分点。

“防范贷款风险是住房公积金安全高效运转的关键。”马俊涛说,“在满足职工贷款需求的同时,我们把防范贷款的风险放在第一位,从源头上加强住房公积金贷款安全,最终把逾期率降到了0.01%。”他们制订了严格的贷款流程,保证资金安全运行。对不符合贷款条件、不符

合法律规定的坚决不予受理,控制骗取、骗用住房公积金贷款行为。不搞违规贷款、人情贷款,严格按照市住房公积金中心贷款管理办法执行,把住房公积金贷款风险降到最低。

服务永无止境。来到方城管理部,不管你办理的业务多么繁琐、工作人员多么繁忙,他们始终面带笑容,一一为你解答办理。这是方城管理部不断提高管理与服务水平带来的效果。

方城管理部在坚持业务快速发展的同时,针对广大缴存职工的需求,从满足群众的需求入手,构建服务型、效能型、创新型的服务队伍,推出首问负责制、一次性告知制和一站式服务、零距离服务等举措。同时,从提高群众的满意度入手,创新服务方式,提高服务效率。对于群众反映的合理意见和建议,管理部做到马上改、马上办,直至群众满意。

下一步,方城管理部将继续学习先进的工作方法和管理经验,使公积金健康快速发展,更好地为当地经济建设服务。(王涵)

方城管理部地址:方城县县城关镇文化路216号建设银行楼下 联系电话:67252628

企业抱团“出海”才有未来

刘兴国

随着“一带一路”倡议的深入推进,我国企业正加快走出去的步伐。面对新的市场机遇与发展前景,我国企业走出去需要从规模扩张向质量提升转变、从单打独斗向全面开花转变、从分兵出击向协同并进转变。而实现这三大转变,抱团合作是必然选择。

首先,随着我国成为净投资输出国地位的逐步确立,规模扩张将让位于质量提升,要求我国企业在

走出去过程中更多关注以合作共赢实现国际化经营效益的改善。长期以来,我国企业在走出去时更多关注的是投资规模的扩张,投资收益不是十分理想,投资质量亟待提升。在“一带一路”的框架下,无论是东道国还是我国企业,都更加关注投资质量。消除无谓竞争,加强有效合作,成为企业走出去的迫切要求。在那些具有规模经济特征的产业领域,可以通过优势互补企业之间的强强联合,减少我国企业在国际市场上的无谓竞争。只有企业抱团合作走出去,才有利于增强总体竞争实力,提升企业投资盈利能力。

其次,“一带一路”倡议创造的体系化机会,推动我国企业走出去从单打独斗向全面开花转变,要求来自不同行业的企业之间加强抱团合作。“一带一路”所推动的我国企业走出去,不是局限于某一特定产业的资本或产品输出,而是致力于沿线国家全方位的经济复兴。“一带

一路”所涉及区域的广阔市场空间,既容得来自同一产业领域相互竞争的企业,也容得来自不同产业领域的更多其他企业。我国一些企业已经在其他一些地方积累了成功经验,抱团出海的不同行业企业在中国工业园都获得了较好投资收益,这些抱团合作的经验完全可以复制。

第三,“一带一路”倡议所推动的大项目大机会,需要我国企业加快从分兵出击向协同并进转变。此前多年,我国企业在走出去过程中习惯于分兵出击,对协同并进的重视不够。但对“一带一路”沿线国家那些本身涉及不同环节业务的大型项目来说,客观上存在上下游企业协同合作的需要,以构成竞标联合体抱团参与项目竞标。相关企业以抱团合作、协同并进方式参与竞标,可以避免企业间不必要的内耗,并提高我国企业中标成功率。同时,我国企业尤其是大型企业,应主动引领国内企业抱团合作,发挥走出去

的联动效应,争取以技术与标准为手段带动国内更多企业参与相关投资与产品输出。

对于抱团合作走出去,企业自身固然重要,政府与行业协会的作用也不可或缺。政府需要通过立法进一步规范竞争秩序,加大对不公平竞争行为的惩处力度,为企业合作走出去创造良好外部条件;尤其是国有资产管理等部门,应强化国有资本监管和竞争约束,避免国有企业有企业在走出去过程中恶性竞争,影响国有资本保值增值。行业协会应在我国企业走出去过程中发挥重要作用,建立健全企业国际化经营不规范竞争问题的行业内部协调解决机制,引导行业企业在走出去过程中加强合作。(作者系中国企业联合会研究员)

淬火线热负荷调试成功

日前,南阳汉冶特钢公司新投资2亿元、年产12万吨的淬火线项目经过连续25天炉调调试,采用“淬火+回火”工艺生产的淬火钢板达到设计要求,标志着该公司淬火线热负荷调试成功,具备批量生产能力。据该公司负责人许少普介绍,该项目由北京科技大学高效轧制国家工程研究中心负责设计,主要技术参数均达到国际先进水平,实现淬火、正火和回火功能,生产的耐磨钢、压力容器钢、高强度调质钢等抗压耐磨品种,主要用于特种设备制造,具有技术含量高、附加值高、市场前景广阔等优点,在业内被称为“万元钢”。

下降、盈利水平下滑的情况下,该公司主动向行业高端领域发展,不断扩大其产品线,提升盈利空间。2014年7月,该公司坚持“低成本、差异化、先进性”战略,在充分调研、科学论证的前提下,决定投资2亿元建设淬火线项目。该公司整合内部资源,发扬独立自主精神,依靠公司自身力量实现了淬火炉自动跟踪程序、淬火炉自动燃烧程序的调试,克服多项技术难题,掌握了核心技术,目前10余项专利技术正在申请中。(封德 张占杰 章江锋)

在目前全国钢铁需求能力

本版投稿热线: 13783778868 13837718196 投稿邮箱: zhny369@163.com

高端视点 财经纵横

财经快讯 财经纵横